

特别推荐

3月初,第72集团军某旅大学生士兵李庆杨因身体原因,遗憾退役。临别之际,他将对军营的不舍、连队的感谢和战友的深情,诉诸笔端——

离队前,他悄悄写下三封信

本报记者 邹菲 通讯员 曾宪昌 陈大帅



退伍时,李庆杨与连队干部合影。申庆摄
李庆杨给连队官兵留下的3封信。陈泽浩摄

初春时节,第72集团军某旅某连排长范东茂休假归队后,在整理床铺时,发现枕头下压着一封信,只见信封落款处写着“李庆杨”3个字。
“这不是刚刚退伍的那个战士吗,他怎么给我留了一封信?”带着疑惑,范东茂急忙拆开信封,认真读了起来。
“自己带的兵,要竭尽全力去帮助。”让范东茂没想到的是,他曾经脱口而出的一句话,竟让李庆杨记得如此清楚。看着李庆杨粗重的笔迹,范东茂想起了两年来自己与他相处的点点滴滴——
去年年初,因为违纪,李庆杨被上级通报,连队对他进行了严厉的批评教育。那段时间,李庆杨总感觉战友们看他的眼神带着异样,加之自己患有腰椎间盘突出,训练成绩一直不是很理想,他开始否定自己,干工作无精打采,生活中独来独往。
一天晚上点名后,范东茂拉着李庆杨坐到自己床边。心怀愧疚的李庆杨觉得自己给连队抹了黑,一直低头不语。此时,范东茂从柜子里取出几片膏药递给他:“看你训练后经常揉腰,贴这个试试。”
李庆杨先是吃了一惊,抬头望着范东茂,泪水夺眶而出。那天,在范东茂耐心开导下,李庆杨终于解开了“心结”,渐渐卸下了思想包袱。
“排长,您的好,我会一直记在心里。”信读到这里,范东茂眼眶湿润了。在他看来,关心爱护战士是带兵人的分内之事,不求任何回报。那些再平常不过的举手之劳,却让一名战士心存感激。

李庆杨是一名大学生士兵,2022年3月参军入伍。但由于身体原因,无法继续服役,不得不带着遗憾离开军营。
临行前,他悄悄写了3封感谢信。另外两封,一封写给连长,另一封本想写给指导员,但考虑到指导员刚刚转业,他便写给了连队党支部。
连长况志龙是在老兵离队那天收到信的。在拥抱告别时,李庆杨擦干了眼角的泪水,将这两封信塞到况志龙手里,便径直登上了大巴车。
“感谢您的鼓励,给了我勇气和力量。”回到宿舍,况志龙拿出李庆杨写给自己的那封信,信封上赫然写着的一句话,让他内心怦然:难道李庆杨说的是那件事?展信细读,果然如此——
原来,李庆杨受到上级通报后,由于害怕再次犯错,无论做什么都缺乏自信、畏手畏脚。况志龙发现后,及时找李庆杨谈心,告诉他每个人在成长过程中,都难免会犯错,知错就改就是好同志。接下来的日子里,况志龙更加关心帮助李庆杨,经常在训练中对他进行一对一指导。
去年6月,上级组织“文艺轻骑兵”巡演,打算从基层遴选一批骨干。考虑到李庆杨有文艺特长,况志龙第一时间推荐他参加。这一次,李庆杨没让连队失望,不仅成功入选,还随队参加了10余场巡演。结束巡演归队那天,况志龙特意安排全连官兵列队迎接。见此情景,李庆杨流下了激动的泪水。
“您这样做,是为了让我换一个环

境去找回自信,如果没有您的鼓励与帮助,我真不知道自己现在会是什么样子。”在信里,对于这段往事,李庆杨满怀感激地写道:“我非常庆幸自己遇到了一个善解人意的连长,让我找回了自己,更重塑了自我……”
读着,读着,况志龙心绪难平。他猛然意识到,基层带兵人千万不要低估自己在战士心中的分量,一个肯定的眼神、一句安慰的话语、一个善意的举动,真的有可能影响和改变他们的一生。“带兵就是带心”,在那一刻,况志龙对这句话体会尤深。
因为李庆杨的第3封信是写给连队党支部的,况志龙决定找一个合适的契机打开它。几天后的连务会上,他把所有干部骨干召集起来,一字一句地读给大家听。
“我不后悔来到这个连队,后悔的是没能早点来。”在信里,李庆杨用5个“忘不了”列举了最令他印象深刻的往事,字里行间饱含着他对连队的依依不舍和无限感激。
这还是那个熟悉的战友吗?忽然之间,李庆杨在战友们眼里变得陌生起来,这么长时间的朝夕相处,大家从未发现,这个普通的战士情感如此细腻、内心如此丰富。
的确,李庆杨太普通了。入伍两年来,他的各项成绩并不拔尖,也没取得过什么像样的荣誉,但他从未抱怨和不满,相反却对每一个帮助过自己的人充满感激。
一时间,李庆杨留下的3封信在连队掀起很大的波澜,他也由此成为大家谈论的焦点。李庆杨走了,他把无限的眷恋深藏心底;李庆杨还在,他把美好的回忆留给了战友。正如李庆杨在信的末尾写的那句话——
“再见不是再也不见,离别只是为了下一次更好地相遇。”

传承红色基因 服务强军打赢 新时代军史场馆体系建设巡礼

武警湖南总队长沙支队望城中队利用荣誉墙激发官兵斗志

当好新时代雷锋传人

本报记者 陈典宏 通讯员 邓鑫

【军史场馆·档案】武警湖南总队长沙支队望城中队荣誉墙整体呈长廊造型,按照“实事求是、创新设计、简洁明快、育人为要”的建设思路,设置“习主席训词”“历史沿革”“崇尚荣誉”等板块,铺设记录雷锋生平事迹的“雷锋足迹路”,路两侧悬挂《雷锋日记》展示牌,着力打造记录荣誉、激发动力、赓续血脉的开放课堂,激励和引导官兵当好新时代雷锋传人。
“当工人时,他将名字改为‘雷锋’,意为攀登高峰。入伍前,他又把‘峰’改成了‘锋’,意为冲锋在前……”仲春时节,武警湖南总队长沙支队望城中队荣誉墙前,雷锋生前同事张建文老人深情讲述了雷锋两次改名的感人故事。
“这是我们依托荣誉墙开展‘崇尚雷锋、捍卫雷锋、争当雷锋’群众性实践活动的一个缩影。”该中队指导员介绍,守雷锋故乡,他们坚持在干部调训、比武竞赛、重要考核等时机,邀请雷锋战友、视频连线雷锋战友讲述雷锋故事,利用荣誉墙组织队史教育、动员宣誓等活动,引导官兵争当新时代雷锋传人。
走进中队营区,记者看到,荣誉墙设置在中队醒目位置,呈长廊造型,以传承雷锋精神为主线,设置“习主席训词”“崇尚荣誉”“学雷锋专栏”等六大板块,路两侧悬挂《雷锋日记》展示牌,路面用鹅卵石铺设记录雷锋生平事迹的“雷锋足迹路”,集中展现了中队的历史传承和光荣传统。
“铺一条‘回家’的路,更点亮了一盏前行的灯。”中队指导员介绍,荣誉墙连接起雷锋雕像、雷锋文化墙、雷锋照片墙等雷锋元素,营造出处处是课堂、人人受启迪的浓厚氛围,让官兵在潜移默化中汲取奋进力量。新战士翟瑞博说:“每天沿着‘雷锋足迹路’走上哨位,我都告诉自己,要像雷锋同志一样做一颗螺丝钉,干一行爱一行钻一行。”
中队指导员介绍,荣誉墙建成后,他们坚持“走出去、请进来”,先后组织官兵20余次赴雷锋生平事迹陈列馆、雷锋故居等地参观见学,不断丰富雷锋生平事迹的历史细节。
“青春啊!永远是美好的,可是真正的青春,只属于那些永远力争上游的人,永远忘我劳动的人,永远谦虚的人。”3月下旬,中队荣誉墙前,“红肩章”讲解员许浩斌饱含深情地朗读了《雷锋日记》,为前来参观的驻地学校师生讲述雷锋的青春故事,引发强烈共鸣。
这些年来,该中队依托“红肩章”宣讲队精心打造“雷锋精神十二讲”课程,已为驻地学校、机关、社区等宣讲雷锋精神50余场次。
下图:中队官兵在荣誉墙前宣誓。邓峻文摄



闪耀演兵场

近日,陆军某部围绕共同基础课目开展强化集训和连贯考核。图为官兵进行攀登训练。赵根沅摄



内容摘要

写给排长

☆到了说再见的时候了,感谢两年来您对我的照顾与栽培,让我从一名大学生成长为一名合格的军人,一个真正意义上的男子汉。
☆记得那段低谷期,您总是耐心地把做人做事的道理传授给我,一直鼓励我说:“自己带的兵,要竭尽全力去帮助。”这句话我一直记到了现在。我有今天的变化,得益于您对我的谆谆教诲、悉心教导,我才有了改过自新、知耻而后勇的勇气和决心。
☆说心里话,其实舍不得走,还想让时间过得慢一些。排长,您的好,我会一直记在心里!

写给连长

☆弹指一挥间,岁月匆匆,很感谢这两年来您对我的照顾与包容。煽情的话当面说不出来,我想这样说说心里话。
☆都说“不当兵后悔一辈子”。我很庆幸遇到您这样善解人意的连长,教会了我很多道理。我因为挫折变得颓废,如果没有您的鼓励与帮助,我真不知道自己现在会是什么样子。您推荐我参加上级组织的活动,是为了让我换个环境去找回自信。幸好没辜负您的期望,我振作了起来。
☆今天不得不说再见了,但再见不是再也不见,离别只是为了下一次更好地相遇。相信那时,我会变得更好!

写给连队党支部

☆很荣幸能够加入连队这个大家庭,成为其中一员。刚来到这里时一切都那么陌生,现在却是这么熟悉。这里的一草一木、一砖一瓦都见证了成长。
☆忘不了来连队第一天班长骨干们的热情相迎,忘不了训练时大家“比学赶超”的激情,忘不了生病时战友的温馨照料……曾经的一幕幕就像发生在昨天。我会牢记“百炼成钢,百折不挠,永争刀尖、勇挑重担”的训词,把连队精神延续到我今后的人生道路上。
☆我不后悔来到这个连队,后悔的是没能早点来。再过两天,我就要和这里告别,这里永远都是我的家,我一定会常回来看看。
(内容有删减)

新疆军区某连组织开展“我为岗位代言”活动——

换位思考,读懂战友的不易

本报特约记者 李康 通讯员 崔雅庆

营连日志

“加油,马上破纪录了!”春日,天山北麓,新疆军区某团一场建制连考核正在进行。呐喊声中,随着最后一名战士石英杰奋力冲过终点,某连完成3000米跑考核,并刷新连队历史最好成绩。
“和谐融洽的内部关系,是促进训练成绩提升的重要法宝。”走下考核场,该连干部付鑫感慨地说,连队取得这样的成绩,得益于官兵之间相互理解认可、团结一致的战友深情。
今年年初,该连抽调大部分骨干外出执行任务,付鑫带领剩余官兵留守营

区。随着军事训练、库房整理、公差勤务等工作陆续展开,留守官兵一时间忙得不可开交、分身乏术。
一天,担任通信值班任务的二级士官张成成和同班战友小王争吵起来。张成成认为小王既然负责给他送饭,就不应该迟到;小王解释说当时自己临时受领了其他任务,饭送晚了也情有可原。两人各执一词,互不相让。
了解情况后,付鑫对二人进行了批评教育,告诫他们战友之间要多站在对方的角度考虑问题。
然而没过几天,类似的事情又发生了。几名刚刚整理完库房的战士在水房一边清洗身上的污垢一边抱怨:“忙活一整天,已经累得筋疲力尽,晚上还要站

哨。你看文书多舒服,每天坐在屋里敲敲键盘就行。”“可不是嘛!抽调到炊事班的那几个人也很轻松,无非就是洗洗碗筷、打打下手”……
当时,付鑫恰巧路过,听到战士们的“吐槽”,不禁陷入了沉思:留守期间连队人少事多,大家本该齐心协力把工作干好,不承想有些战士竟产生了攀比心理。只有引导大家学会换位思考,增进对彼此岗位的理解和认同,才能真正化解矛盾。
想到这里,付鑫召集连队骨干研究解决办法。经过讨论,大家决定组织开展“我为岗位代言”活动,让担负各类值班执勤任务的战士走上讲台,介绍自己的日常工作,让大家了解战友的付出。
活动当天,文书吴朝刚率先登台:“上

面千条线,下面一根针。统计信息、呈报表格、传达通知,虽然每天坐在电脑前,可任务一项接一项,经常忙到后半夜……”
“以前羡慕文书屋里坐,没想到工作操成操。”听了吴朝刚的讲述,台下战友终于体会到文书工作的辛苦。
接着,张成成和小王也上台进行了分享,两人在了解对方的岗位特点和工作强度后,相视一笑,点头致意。
换位思考,读懂战友的不易。活动结束后,大家纷纷表示,今后会更加理解和支持战友的工作,凡事不能只考虑自己。思想误区廓清了,官兵们的感情更加深厚,大家在工作、训练、学习、生活中互帮互助、默契配合,再也没人发牢骚、说怪话了。